
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Köselitz 
 

 Sitzungstermin: Montag, 26.11.2007 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Dorfstraße 35, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Herr Axel Rosenau  
 
 stellv. Bürgermeisterin 
Frau Carola Saage  
 
 Gemeinderat 
Herr Bernhard Beuter  
Herr Gerold Groß  
Herr Günter Herzig  
Herr Bernd Lohmann  
Herr Gerald Wehlitz  
 
 

Es fehlten: 
 
 Gemeinderat 
Herr Ralf Rathai entschuldigt 
Frau Simone Zaruba entschuldigt 
 
 
Gäste: 
 
Herr Alexander Boos, MZ Redaktion Wittenberg 
 
Verwaltung: 
 
Frau Schrödter, Protokollantin  
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

  
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemein-
deräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den anwe-
senden Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Bürgermeister die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die Tagesordnung 
wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
  

Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
01.10.2007 

  
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 

 
 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-

se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 
  

In der letzten Sitzung wurden keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst.  
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Die Einwohnerfragestunden entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.   
 

 6. Durchführung einer Bürgeranhörung, Festlegung der Fragestellung 
Vorlage: KÖS-BV-042/2007 

  
Der Bürgermeister erklärt, dass die GR im letzten Arbeitsgespräch mit der Bür-
germeisterin der Stadt Coswig und der Büroleiterin die Gelegenheit war genom-
men haben, um alle Unklarheiten zu beseitigen. 
In der BV-042/2007 geht es um die Fragestellung zur Bürgeranhörung. Für Köse-
litz kommt nur die Eingemeindung nach Coswig in Frage. 
Der Bürgermeister verliest die BV. Die Frage muss mit Ja oder Nein beantwortbar 
sein. Eine alternative Fragestellung ist nicht möglich. 
Die BV wurde einstimmig ungeändert bestätigt. 
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 

 
 7. Festlegung des Wahltages und der Wahlzeit zur Bürgeranhörung 

Vorlage: KÖS-BV-043/2007 
  

Der Vorschlag der Verwaltung ist der 30.03.2008, in der Zeit von 8:00 – 18:00 
Uhr. 
Die GR haben keine Bedenken oder Einwände. 
 
Die BV wurde einstimmig ungeändert bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 

 
 8. Festlegung des Wahltages und der Wahlzeit für die Wahl des Bürgermeis-

ters / der Bürgermeisterin der Gemeinde Köselitz 
Vorlage: KÖS-BV-044/2007 

  
Aus Zeit- und Kostengründen wurde für die Bürgermeister-Wahl von der Verwal-
tung der gleiche Termin, wie für die Bürgeranhörung vorgeschlagen.  
 
Der Beschluss wurde einstimmig ungeändert bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 

 
 9. Bestellung der Wahlleiterin / des Wahlleiters der Gemeinde Köselitz 

Vorlage: KÖS-BV-045/2007 
  

Der Bürgermeister erläutert, dass die Kandidaten nicht die Funktion des Wahllei-
ters oder seines Stellvertreters wahrnehmen können.  
Als Wahlleiter stellt sich GR Bernd Lohmann zur Verfügung. 
 
Die BV wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
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 10. Bestellung der stellv. Wahlleiterin / des stellv. Wahlleiters der Gemeinde 

Köselitz 
Vorlage: KÖS-BV-046/2007 

  
Der Bürgermeister hat bereits vor der Sitzung mit GRin Simone Zaruba gespro-
chen. Ihre Bereitschaft für die Übernahme der Funktion der stellv. Wahlleiterin 
liegt vor. 
Die BV wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 

 
 11. Festlegung des Endes der Einreichungsfrist für Bewerbungen für die Wahl 

des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin der Gemeinde Köselitz 
Vorlage: KÖS-BV-047/2007 

  
Mit dieser Beschlussvorlage, so der Bürgermeister, wird das Ende der Einreich-
frist für die Bewerbung zum Amt des Bürgermeisters der Gemeinde Köselitz, 
festgelegt. 
Die Stellenausschreibung wird ortsüblich bekannt gemacht, so dass auch jeder 
Einwohner der Gemeinde Köselitz Kenntnis erhält und sich bewerben kann. 
Die BV wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 

 
 12. Verfahren nach dem Verkehrsflächenbereinigungsgesetz Gemarkung Köse-

litz - Straße von Köselitz nach Pülzig - außerplanmäßige Ausgabe 
Vorlage: KÖS-BV-048/2007 

  
Der Bürgermeister erläutert, dass es sich hierbei um die Verkehrsflächenbereini-
gung betr. der KAP-Straße handelt. Diese befand sich bisher nicht ganz auf dem 
Eigentum der Gemeinde Köselitz. Innerhalb der Durchführung dieses Verfahrens 
wurden keine Grenzsteine gesetzt. Die Ausmessung und bereinigt erfolgte über 
GPS. Die Gemeinde Köselitz ist demzufolge nun Eigentümer der KAP-Straße. In 
den Kosten lt. dieser Vorlage sind bereits die Entschädigungen für die ehem. Ei-
gentümer enthalten. Weitere Kosten entstehen nicht. 
Weitere Kosten für die Erhaltung der Straße fallen dann nach der Eingemeindung 
zu Lasten der Stadt Coswig. 
 
Die BV wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
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 13. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
  

- Das Grundstück zwischen “Rathai” und “Steinwühler” befindet sich noch 
immer in einem ungepflegten Zustand. Es wurde nachgefragt, ob der Ei-
gentümer Herr Brühl aus Bochum angeschrieben worden ist, da noch kei-
ne Aufräumarbeiten am bzw. vorm Grundstück erfolgt sind.  
 

- Aufstellung der Schilder 
Die Aufstellung der Straßenschilder ist für 2007 eingeplant und soll auch 
noch in diesem Haushaltsjahr zur Durchführung kommen. 
Der Bürgermeister hat mit Herrn Gebauer vom Bauamt Kontakt aufge-
nommen. 
In diesem Zusammenhang hatte Herr Gebauer die Problematik gleicher 
Straßennamen in den Orten der zukünftigen Einheitsgemeinde ange-
bracht. 
 

- Herr Gebauer vom Bauamt war vor Ort zur Begutachtung des Straßenzu-
standes vor dem Grundstück „Lohmann“. Zunächst wurde mit einer Repa-
ratur Abhilfe geschaffen. Im Haushaltsjahr 2008 soll dann jedoch ein or-
dentlicher Straßenanschluss erfolgen. Eine Kostenschätzung liegt bereits 
vor.  
GR Lohmann weist darauf hin, dass der übrig gebliebene Schotter vor 
seinem Grundstück auf dem Rasen liegt. Dieser ist noch zu entfernen.  
GR Beuter weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass beim Stra-
ßenanschluss darauf zu achten ist, dass das Wasser von der Straße in 
den Graben zu leiten ist, sonst bald wieder Schaden zu erwarten ist.  
 

- Vor dem Wohnhaus „Schröter“ in der Oberen Dorfstraße ist ein Schild 
umgefahren worden. Dieses muss wieder aufgestellt werden.  
 

- Die Palisaden am Dorfplatz sollen 2008 ersetzt werden. Die Mittel sind in 
den Haushalt 2008 einzustellen.  
 

- Der Bürgermeister berichtet, dass es wahrscheinlich Probleme mit der Un-
teren Wasserbehörde wegen der vorgesehenen Umgestaltung des Dorf-
teiches geben soll. Er wird nähere Informationen einholen.  
 

- Auf Anfrage von GRin Saage betreffs der Wegeausbesserung erklärt der 
Bürgermeister, dass man in Köselitz wieder einmal eine fähige ABM-Kraft 
gebrauchen kann, die die Wege in Ordnung bringt. 
 

- Vor dem Grundstück „Beuter“ in der Oberen Dorfstraße befindet sich ein 
Loch im Straßenbereich. Durch das darin stehende Wasser, ist abzuse-
hen, dass sich der Schaden noch vergrößern wird. Der Bürgermeister 
versprach kurzfristig, in Absprache mit dem Bauamt eine vor Ort Besichti-
gung vorzunehmen.  
 

- In der Gemeinde treibt ein Fuchs sein Unwesen. 
Der Bürgermeister wird sich der Problematik annehmen. 
 

- Spielplatz 
Das Laub muss noch entfernt werden und der Platz ist noch glatt zu har-
ken.  Der Bürgermeister wird sich darum kümmern, dass die Arbeiten so 
schnell als möglich durchgeführt werden. Bisher war das Wetter dafür 
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nicht günstig. 
- Der Bürgermeister informierte die GR zur letzten Sitzung des Gemein-

schaftsausschusses. 
-  Müllentsorgung über den Landkreis Wittenberg 
    gelbe Tonne, Mülltonne 
    Müllentsorgung aus dem Walt 
    (Bisher wurde vom Landkreis hierfür ein Container zur Verfügung ge 
    stellt. 
    Es wurde nachgefragt, ob das auch beim Landkreis Wittenberg so ist.) 
 

- Die Rentnerweihnachtsfeier findet am 4.12.2007 im Dorfgemeinschafts-
haus statt. 

 
 
 
 
Coswig (Anhalt), den 30.11.2007 
 
 
 
 
 
  Rosenau      Schrödter 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


